

# 中国社科院经济研究所所长黄群慧： 新质生产力四大特征构成有机整体

## 寻新记 寻找新质生产力调研行 图刻 图闻



黄群慧教授 受访者供图

2024年春天，“新质生产力”成为众人关注的焦点。全国两会期间，“新质生产力”也是当之无愧的热词，更是代表委员和社会各界关注的重点话题。

新质生产力的特点有哪些？各个行业如何应对新质生产力的发展？激发、催生新质生产力，人才需要如何布局？近日，华西都市报、封面新闻记者专访了中国社会科学院经济研究所所长、研究员，中国社会科学院大学经济学院院长、特聘教授黄群慧。

### “新质生产力具有创新驱动、绿色低碳、开放融合、人本内蕴四个主要特性”

记者：关于新质生产力的定义和内涵，您认为最贴切的解读是哪一种？

黄群慧：新质生产力的要素包括新型劳动者、新型劳动对象、新型劳动工具等新型要素，并且各新型要素之间是相互作用、相互关联的有机统一体。新质生产力作为生产力新形态，其发挥作用的过程就是具备相应的知识、技能和素质的新型劳动者通过新型劳动工具作用于新型劳动对象的过程。

关于生产力的内涵，马克思在《资本论》中指出：“生产力，即生产能力及其要素的发展。”作为社会制度变迁与人类社会发展的决定力量，生产能力及其要素的发展是一个从量变到质变的波浪式前进、螺旋式上升的过程。

无论是第一次工业革命，还是第二

次、第三次工业革命，虽然存在科技革命的“进发”时期，但生产能力及其要素也都是经过了长期孕育的量变积累阶段，最后发生了质变、生产效率发生了革命性的提高，从而形成全球范围的新生产力形态。这种由劳动者、劳动资料、劳动对象的生产力要素优化组合而产生了质变的新生产力形态，正是新质生产力所描述的核心要义。

记者：新质生产力最突出的特征是什么？

黄群慧：新质生产力系统，是当代的生产力系统，由新型劳动者、新型劳动工具、新型劳动对象要素组成，这些新型要素的“新型”内涵主要是以智能化、绿色化为主要趋势的新一轮科技革命和产业变革引发生产力要素发生的质的变化。新型生产力系统的结构，体现在产业层面，表现为新型要素优化组合形成

### “科技在生产力构成要素中的主导作用将愈发突出”

记者：您认为技术创新的颠覆性，对现有产业结构及新质生产力的发展有怎样的影响？我们应该如何应对这些颠覆性变革？

黄群慧：创新是引领发展的第一动力，科技是先进生产力的集中体现和主要标志，随着新一轮科技革命的快速迭代升级与突破，科技在生产力构成要素中的主导作用将愈发突出，只有颠覆性、突破性、引领性科学技术的发明、突破、扩散和使用，才能使生产力的能级出现裂变式的提升。数字信息技术、人工智能、量子信息、元宇宙等前沿技术的攻克和使用，将加速驱动形成新产业新业态新模式，推动人类社会大跨步迈入新的发展阶段。

新质生产力创新驱动特征的具体实现，需要借助最新科技成果运用，推动数字经济和实体经济深度融合，促进数字

产业化和产业数字化，推动传统产业转型升级，大力发展战略性新兴产业、培育发展未来产业、前瞻布局未来产业。

创新驱动新质生产力跃迁的底层逻辑，是人类知识累积并裂变式爆发的结果。伴随知识创造驱动的科技周期日益缩短，以知识创造为核心的新质生产力的变革性力量，将加速壮大并逐步成为主导性生产力，人类社会也将进入智能化乃至全面深度智能化时代。

记者：新质生产力的发展对人才有何要求？

黄群慧：未来产业具有科学依赖性、技术颠覆性、产业化不确定性、技术融合性几大特征，在此背景下发展新质生产力，创新的重要性不言而喻。

要发展新质生产力，需大力弘扬科学家精神、企业家精神和工匠精神，强化基础研究能力、原始创新和颠覆式创新，积极探索有效投资机制，加大信息基础设施、融合基础设施和创新基础设施等新型基础设施建设的投资力度。

记者：发展新质生产力，具体而言该如何做？

黄群慧：加快发展新质生产力，中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，但还需要从几方面发力。

第一，强化新型要素供给，夯实新质生产力发展基础。

第二，以科技创新引领现代化产业体系建设，增强新质生产力载体支撑。

第三，完整、准确、全面贯彻新发展理念，强化新质生产力功能取向。

第四，深化重点领域改革，塑造适配新质生产力的新型生产关系。

华西都市报-封面新闻记者 边雪

## 探访乡情小院文创民宿、品尝“富顺造”啤酒雪糕

# 自贡第五届原创短视频大赛走进富顺采风

4月26日，“加快中部崛起 建设两市两城”自贡银行杯·自贡第五届原创短视频大赛活动，走进自贡市富顺县。中央、省、市媒体和封面拍客组成的采风团，走进狮市镇罗寺村探访乡情小院、参观富顺农文旅融合示范点仙龙湖，打卡晨光经开区“富顺造”产业企业，拍摄长滩镇碑山村蔬菜基地，走进渔坝村“青禾”文创田院，感受乡村的遥远诗意。

### 探访乡情小院

#### 拍摄打造中的仙龙湖休闲度假区

“这是我们的农家课堂，利用村民的闲置房屋，打造的集农家书屋、周末义教等为一体的小课堂。”在罗寺村“岩上人家”乡情小院，“体量虽小、五脏俱全”的乡情小院花10分钟走一圈就完了，但却创新地集纳了许多实用的功能。

据了解，“岩上人家”乡情小院共有34户137人。2022年，“岩上人家”组建了小院自治管理委员会，有院长1名、委员4名。小院有农家书屋、农家课堂、积分超市、农用工具共享社、水墨斋乡村文化创作室和雨伞坊制作点等场所。

随后，采风团又来到正在打造中的仙龙湖休闲度假区，大家徜徉在湖边的民宿和温泉区参观、拍摄。仙龙湖面积128亩，因航拍俯瞰形似中国古代的龙图



采风团在“岩上人家”乡情小院参观拍摄。

腾，故取名“仙龙湖”。项目选址于仙龙湖半岛，占地24亩，三面环水风光秀丽，预计5月1日全面开放。度假区主要包含游客接待大厅、休闲雅间长廊、三层楼网红打卡建筑“食材森林”、9间亲水木屋民宿特色温泉等部分。

### 打卡“富顺造”企业

#### 拍客们点赞富顺产啤酒和雪糕

走进晨光经开区，两家“富顺造”产业企业，引起了采风团成员的浓厚兴趣。

在四川川啤科技有限公司，大家品尝到了刚刚出炉的鲜啤酒。据了解，这条年产25万吨啤酒饮料生产线项目一期建设于2022年，2024年正在建设二期项目。项目总投资4.5亿元，占地约170亩。

相隔不远，采风团又来到四川兰帝威克贡创食品有限公司，这是一家专注于冷冻饮品（冰淇淋、雪糕）产品研究、开发、生产及销售、绿色农产品深加工的科技型振兴乡村企业。据了解，公司生产

基地占地20余亩，拥有冷冻饮品（含农产品深加工）全自动一体化生产设施设备12条生产线、冻库贮能15000余吨，可完成深加工农产品10000余吨。现已整合了川南地区冷链产业配套涉足企业45家，拉动上下游产业链产值38亿余元。

### 拍摄四季豆丰收

#### 寻访乡村深处的诗意小院

最后一站，采风团来到长滩镇。长滩中坝是沱江上最大的冲积坝，面积3500余亩，蔬菜种植面积近2500亩，成就了长滩“万亩亿元”蔬菜产业基地核心地位。

“现在正逢四季豆丰收季，农户们正在采摘四季豆，然后运输、储存。”长滩镇相关负责人介绍。大家随着指引，来到四季豆种植片区，拍摄农户在蔬菜地里忙碌的景象。

离开蔬菜基地，采风团来到“青禾”文创田院。充满文艺气息的小院，带着乡村的遥远诗意，让大家沉醉其中。“这里简直是专为拍摄短视频而生的，各种小景和道具，画面感和故事感太强了。”一走进小院，拍客们就迫不及待地拿起相机、手机拍个不停。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生 摄影报道